

在财政部驻苏专员检查工作见面会上的讲话

校党委书记 邹放鸣

(2011年9月16日 8:45, C603)

尊敬的殷处长、各位专家，各位领导、同志们：

根据上级有关指示精神和财政部驻江苏省财政监察专员办事处的安排，以财政部驻苏专员办殷春华处长为首的11位专家从今天起进驻我校，对“小金库”治理情况以及我们学校的财政财务工作进行综合检查。这次检查是根据国家的有关法律法规，对我校的财政财务管理工作进行一次全面系统的检查监督，同时也是对我们学校近一段时间以来治校办学、当家理财进行深入细致的指导和帮助。所以借此机会，我代表学校党委、校行政和学校师生员工对财政部驻苏专员办各位专家的到来表示诚挚的欢迎和衷心的感谢！

中国矿业大学是教育部直属高校，也是国内建立最早并且延续至今的唯一的矿业高等学府，办学已经有一百多年的历史。经过几代矿大人的努力，学校的各项办学事业取得很好的发展。这些成绩的取得，首先来自于国家的财政支持，来自于社会各界对矿大的关心帮助。在这些关心和帮助下，我校为行业的发展和人才培养以及地方的经济发展做出了独特的贡献，学校也由此发展成为一所特色鲜明、国际知名的高水平大学。对于学校而言，资金和人才是最重要。金钱不是万能的，但是没有钱是万万不能，所以资金管理和财政管理工作是学校管理工作的核心内容之一。管好用好国家给矿大的资金，对办好学

校有着极高的重要性。特别是随着教育事业的发展，教育规划纲要的贯彻落实，近些年来国家对高校的经费拨款和专项资金的支持不断加大，包括我们学校的学科建设经费、科研经费都大幅增加。现在学校是家大业大，每年进出的经费有十几亿元之多，这对我们的财政财务管理和当家理财工作提出了很高的要求，也赋予了我们专业部门很重的责任。不论是国家支持的资金还是社会各界对我们的投入和支持，可以说都凝聚着人民群众的辛勤汗水，同时也寄托着社会各界对我们的殷切期待。在当前形式下，社会各方面的形势很复杂，反腐倡廉也面临着艰巨的任务，如何用好管好涉及学校运转庞大的资金是非常重要的，我们学校各个部门、各个单位所有干部都肩负着重要的责任。这次检查组到我们学校来，代表上级对学校“小金库”的治理情况进行检查并对财政财务工作进行综合检查。这关系到我们学校未来能不能实现科学发展，也关系到广大师生员工的切身利益，同时也关系到教育本身的社会公信力和社会声誉。所以，做好财政财务管理关系到学校的兴衰成败。这次财政部驻苏办专家组到我校检查工作，时间从今天开始一直到下个月底。对于我们学校进一步提高财务管理水平，促进依法依规理财，从源头上制度上开展反腐倡廉工作，有效的预防和遏制腐败的发生，推动我们学校改革和事业的有效发展，都具有十分重要的意义，我们全校上下都要提高认识，认真对待。

随着市场经济的建立和高等教育体制改革的深入，我国高校以政府财政拨款为主要经费来源的格局正在被开放型、多元化的筹资办学形式替代，财务管理的类型、内容、任务以及面

面临的客观形势也在发生着重大的变化。学校财务管理的现代化、规范化、法制化、科学化，随着事业的发展都有待进一步完善和提高。我们学校对财务的监管和财务的有序依法依规运行都建立了比较完善的制度。作为一个老的部属院校，我们多年以来在财政财务的运行和综合管理方面，随着形势发展的要求，从健全制度、加强管理、提高技术水平、提高工作效率等方面做了大量的工作。前些年，我们学校财政改革实行了“四条线”管理，通过相应的制度健全了专业体制、专业机构、教代会的监督体制。每次教代会，学校都要向教职工代表报告学校的财政资金情况，每年编制预算的时候也都广泛征求意见，在财务运行过程中也进行了及时有效的监管，做了很多工作。随着资金量的不断扩大，经济开放类型的增多，同时也面临各方面的新情况，也存在一些需要进一步完善和解决的问题。这次财政部驻苏专员办到我们学校做这个检查，我们之所以要端正态度、认真对待，也是为了保证学校事业的科学发展。要规范我们财政财务运作，提高资金使用效率，不辜负国家对我们矿大的期待，不辜负社会各界对我们矿大的期待。要把钱用在刀刃上，在学校发挥功能的过程中，不断为国家现代化和地方经济发展和人才培养做出我们应有的贡献。学校各级各部门要高度重视，强化组织观念，积极主动配合，做好相关资料的提供等工作。

最后，衷心祝愿各位领导、专家在校工作期间身体健康、生活愉快、工作顺利！谢谢大家！